

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年2月

7

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14092期

国际摔联萨格勒布公开赛夺1金2银5铜 中国摔跤队检验冬训成果坚定前进方向

本报记者 袁雪婧

2月6日，国际摔联萨格勒布公开赛结束全部争夺，作为本年度国际摔联联合会四场国际积分赛的首站，中国摔跤队取得1金2银5铜的战绩。通过比赛，队伍检验了冬训成果，坚定了前进方向。

最后一个比赛日中国摔跤队由孟令哲在男子古典跤130公斤级再夺一枚铜牌，他也因此拿下10200积分，谭建在男子古典跤72公斤级获得第五名。此前四个比赛日中，呼斯乐吐在男子古典跤67公斤级夺得金牌，朱江、冯泳欣分别在女子自由跤50、57公斤级获得银牌，范猛、冯黎琪均在女子自由跤50公斤级获得铜牌，张骐在女子自由跤57公斤级获得铜牌，哈比拉在男子自由跤97公斤级获得铜牌。

作为2023年开年第一站国际比赛，萨格勒布公开赛充分检验了中国摔跤队的冬训成果。在刚刚结束的冬训中，国家摔跤队坚持问题导向，详细梳理了去年外赛外训尤其是世锦赛中发现的问题，围绕重点运动员制订了个性化、针对性训练计划。优化了教练复合团队，同时引进世界一流的康复师、体能师，对于体能训练和重点队员的伤病控制起到了显著作用。队伍还实施创新的训练方法手段，将专项训练紧密结合比赛实战，站立实战对抗和跪撑训练时间每课次平均增加6分钟、4分钟。冬训中，国家摔跤队还夯实保障服务能力，加大训练负荷评估、疲劳诊断、机能评定和训练质量评估，累计完成训练负荷统计21次、训练质量评估10次、个性化机能评定1300余人次；多维度整合伤病防治方案，使得重点运动员伤病情况得到有效控制，今年冬训的伤病发生率较往年同期降低50%左右，康复速度平均提升45%至55%。

冬训中，国家摔跤队苦练体能，为外训外赛打下了坚实基础。今年冬训在完善了《摔跤项目体能测试指标体系和评价标准》后，国家摔跤队队员在体能测试中全队达标率为100%。相比2021年上半年在白沙集训期间，重点运动员卧推平均提高3至5公斤，深蹲平均提高6至8公斤，垫上灵敏素质平均提高0.8秒左右。队伍针对重点运动员的优缺点，进行个人针对性补缺补差训练。紧密结合专项特点，增加抓握及核心稳定等板块占比，同时区别了不同级别的训练策略，大级别以绝对力量为主，小级别突出核心稳定、协调和爆发力训练。国家摔跤队还摒弃了以往体能训练中重“力量、速度、耐力”，轻“柔韧、灵敏、协调”的固旧思想，全面发展体能素质。针对单一肌群力量强但整体动力链薄弱等问题，增加复合型力量训练，提高动作协调性，满足摔跤项目专项动作要求。

在结束萨格勒布公开赛的征战后，中国摔跤队将暂时兵分三路，女子自由跤国家队前往匈牙利，男子自由跤国家队奔赴阿塞拜疆，男子古典跤国家队留在克罗地亚训练，三支队伍将于2月21日汇合前往埃及，参加将于2月23日拉开战幕的国际摔联第二场积分赛公开赛。

全国射击冠军赛激战西安

女子10米气步枪两队员超资格赛世界纪录

本报讯 2023年全国射击冠军赛（步手枪项目）日前在西安开赛。在2月6日结束的比赛中，浙江选手韩佳予和江苏选手李豪分别获得女子、男子10米气步枪项目冠军。在女子10米气步枪资格赛中，吉林选手张琼月和浙江选手黄雨婷都打出了超资格赛世界纪录的好成绩。

当天女子10米气步枪比赛率先进行，包括该项目奥运冠军杨倩、世锦赛亚军黄雨婷等多名优秀运动员亮相赛场，比赛也打出了高水平。资格赛中，张琼月打出637.5环，黄雨婷打出636.4环，分别排在前两位晋级，两人的成绩均超过了该项目资格赛世界纪录。杨倩排在资格赛第九位，遗憾出局。排名赛中，黄雨婷和另一位浙江

选手韩佳予分列前两位，闯入金牌赛，同样来自浙江的王芝琳获得第三名。金牌争夺赛，韩佳予发挥更加稳定，以16比10击败黄雨婷，将金牌收入囊中。

随后进行的男子10米气步枪项目好手众多，竞争激烈。资格赛过后，该项目奥运会铜牌得主杨皓然和山东名将张常鸿未能晋级，代表江苏队出战的该项目奥运会亚军李豪发挥稳定，他以资格赛第一名、排名赛第一名的成绩顺利晋级，和福建选手朱晓忠会师金牌赛，河北选手杜林澍获得第三名。

金牌赛中李豪优势明显，他以17比5的比分轻松击败朱晓忠夺得冠军。2月7日将进行本次冠军赛10米气步枪混合团体、女子25米手枪项目的比赛。

（唐建华）

体坛明星

张可欣：冠军激励我勇往直前

本报记者 李晓洁

在日前结束的2022-2023赛季国际雪联自由式滑雪U型场地世界杯美国猛犸山站比赛中，20岁的中国姑娘张可欣凭借优异表现夺得金牌，“这是我在2019年后再次拿到世界杯分站赛冠军，是对自己前一阶段训练的鼓励和肯定，同时也让我更加自信，目标更加明确。”

张可欣表示，“由于大风天气和对场地适应不足等因素，在赛前训练中并没有很好地完成成套动作，但在比赛中完成了自己想做的1080°转体动作，让我非常开心。”比赛开始后，张可欣通过主动调整克服了训练中遇到的困难和不适，以预赛第二名的成绩晋级决赛。决赛中她在开局就展现出良好势头，始终保持全场最高得分。最终，她以第二滑的93.5分夺得冠军。

虽然只有20岁，但张可欣已经是参加过两次冬奥会的元老。中国自由式滑雪U型场地队是北京成功申办冬奥会后才组建的，张可欣是第一批队员。2017年，当时只有14岁的张可欣就掌握了十分出色的倒滑技术，并凭借该技术难度夺得当年世界杯分站赛冠军，此后两个赛季，她加强了难度，两个连续倒滑900度的难度动作，让她再次收获两个世界杯分站赛冠军。平昌冬奥会，15岁的张可欣首次参赛就闯入决赛，排名第9，创造了中国该项目上的最好成绩。

（下转第二版）

经常说他，可倔强的爷爷总是不听。2001年7月13日，北京申奥成功。在莫斯科举行的国际奥委会第112次全会上，北京在第二轮投票中以绝对优势击败其他对手，获得2008年夏季奥运会举办权。2008年8月8日至24日，9月6日至17日，北京成功举办第29届奥运会、第13届残奥会。中国体育代表团居奥运会金牌榜首位，在残奥会上位居金牌榜和奖牌榜首位。那一年，爷爷说：“咱们国家终于在世界舞台大放光彩啦。”（下转第二版）

体育总局党组召开2022年度民主生活会

本报讯 根据中央要求，2月6日，体育总局党组召开2022年度民主生活会，以全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领党员干部群众以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署为主题，联系体育总局党组工作，联系带头做到“两个维护”、带头用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、带头坚持和加强党的全面领导、带头坚持以人民为中心的发展思想、带头发扬斗争精神、带头落实全面从严治党政治责任等六个方面实际，查摆问题，进行党性分析，开展批评和自我批评。体育总局局长、党组书记高志丹主持会议，党组成员参加会议。2022年度省部级单位党员领导干部民主生活会第21督导组组长毛新腾及有关成员出席会议并作指导。

体育总局党组对这次民主生活会高度重视，会前做了认真准备。党组成员围绕主题深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，认真学习习近平总书记关于体育的重要论述，不断深化学习理解。党组成员之间开展了谈心谈话，

并通过多种形式征求了意见建议。在此基础上，撰写了党组班子对照检查材料和个人发言提纲。第21督导组对体育总局党组班子对照检查材料和党组成员个人发言提纲进行了审核把关。

会上，高志丹代表党组进行了对照检查，查摆突出问题，进行党性分析，提出整改措施。高志丹带头作个人对照检查，开展批评和自我批评。其他党组成员逐一作个人对照检查和自我批评，并相互开展批评。民主生活会严肃、认真，自我批评不遮掩回避，相互批评直截了当，达到了统一思想、提升境界、团结鼓舞、凝心聚力的目的。

毛新腾作了点评讲话，指出此次体育总局党组民主生活会准备充分、程序规范、组织有序，会上作了认真对照检查，发言突出主题、政治性较强，查摆问题准确深刻、见人见事，相互批评客观中肯，既有“辣味”又有温度，是一次严肃认真、高质量的民主生活会。希望体育总局党组以这次民主生活会为契机，持续深入学习贯彻党的二十大精神，切实抓好查摆问题的整改落实，充分运用好这次民主生活会的成果，全力做好各项工作。

高志丹在总结讲话中强调，党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。党组全体同志要在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神上带好头、作表率，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。要以这次民主生活会为契机，进一步加强党组自身建设，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，对党绝对忠诚，真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。要牢记“国之大者”，勇于任事、敢于担当，党组带头深入贯彻落实党的二十大精神关于体育的重要决策部署，不断增强推动体育高质量发展本领。要全面贯彻执行民主集中制，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，持之以恒纠正“四风”，带头落实好管党治党政治责任，同体育领域不正之风和腐败现象作坚决斗争。党组要以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责，以新形象、新作为抓好体育各项工作，为全面贯彻党的二十大精神，加快建设体育强国开好局、起好步。

（曹 曳）



中国队选手林孝俊（前左）和钟宇晨（后左）在比赛中交接棒。新华社记者任鹏飞摄

短道速滑世界杯德国站中国队2金1银1铜收官

本报讯 北京时间2月6日凌晨，2022—2023赛季短道速滑世界杯德国德累斯顿站结束最后一个比赛日争夺，中国队林孝俊和钟宇晨包揽男子500米金牌，随后进行的男子5000米接力决赛，中国队再得一金。至此，本站世界杯比赛全部结束，加上前一日张楚桐获得的女子1000米铜牌，中国队本站比赛以2金1银1铜的优异成绩收官。

男子500米决赛发令枪响后，林孝俊和钟宇晨没有抢到领滑位置，分别暂列第三和第四。比赛还剩3圈时，林孝俊内道完成超越升至首位，随后钟宇晨也完成超越来到第二名。最后，林孝俊牢牢守住领先，并以41秒329的成绩第一个冲过终点，钟宇晨

以41秒549收获第二名。这是本赛季林孝俊夺得的首枚金牌，钟宇晨也获得了首枚个人单项奖牌。赛后林孝俊在社交媒体发文表示，自己会继续努力，永不放弃追求梦想，并希望大家给这支年轻的中国短道速滑队更多鼓励。

短暂休息后，林孝俊与钟宇晨再次披挂上阵，与队友李文龙、刘冠逸出战男子5000米接力决赛。还剩8圈时中国队超越日本队，并将优势保持到最后，以6分51秒106的成绩夺得本站赛事第二枚金牌。

根据赛程，世界杯第六站将于2月10日至12日在荷兰多德雷赫特举行。

（李晓洁）

学习贯彻党的二十大精神 加快推进体育强国建设

体操运动管理中心 杨 波

（一）

我记忆中的爷爷，年龄虽大但看起来却非常年轻。他中等偏上的个子，身体非常健康。因为他非常爱运动，所以看起来精神。爷爷的偶像是许海峰，前中国男子射击

队选手，在1984年洛杉矶奥运会男子手枪60发慢射的比赛中，许海峰发挥出色，凭借出色的心理素质以及过硬的技术，历史性地为中国摘得奥运会首金。爷爷最喜欢看央视5台的体育节目，尤其是奥运会的那段时间，爷爷总是准时准点地守在电视机旁，观看自己喜欢的电视节

咱家的体育史

目。每到精彩时刻，他都会兴奋地欢呼，嘴里时不时地冒出一声“好球”。记得有一次，都已经晚上两点多了，我起来上厕所，突然一声“好球”，把我吓了一跳，我才知道爷爷还在看球赛。我说：“爷爷，怎么这么晚了还在看球赛，您快去睡觉吧。”爷爷说：“好的，我知道了，看完球赛我就去睡。”因为这事奶奶

「阳康」后上体育课安全第一

本报记者 顾 宁

2月6日，我国不少地方中小学开启了新学期。很多学生已经经历“阳康”，那么新学期的体育课该怎么上？

日前，广州市教育局发布《2023年春季学期中小学学校体育与健康课线下教学指引》（以下简称《指引》）。《指引》提出，以安全第一、循序渐进、个性化、分层教学为教学原则，开展体育与健康课教学。为确保学生春季学期返校后的体育课教学安全，学校须协助学生通过“ Borg主观疲劳感知评估”“ 体能状况检测”等方式，对学生身体健康状况进行摸底，做到“安全第一”。

武汉体育学院教授柳鸣毅表示，青少年正处于生长发育关键期，体育锻炼是促进青少年健康和提高免疫力的必要手段，运动锻炼时外部体育教学和体育参与环境等都需要考虑。首先，体育教师或家长应根据不同年龄段安排体育锻炼负荷和内容，建议以柔韧、协调等增强身体素质为主，采用多样化练习手段，增加参与覆盖面和趣味性。其次，应循序渐进地安排有氧训练。最后，体育教师或家长应加强伤病预防、医务监督等手段，使用心率等简单易行的指标控制训练负荷，并且要通过观察青少年呼吸、流汗等判断青少年状态，便于调整训练负荷。

学生家长李一山说：“今年寒假学校没有布置假期体育作业，只希望学生根据自身情况适度锻炼。我家孩子是一月初康复的，上滑冰课时明显会觉得体力相较之前有差距，因此开学后希望学校能指导学生科学运动，教给孩子们‘阳康’后如何运动的知识方法。”

“健康第一！”四川省绵阳南山中学双语学校党委书记、执行校长彭俊杰说：“开学后体育课如何安排，安全一定放在首位。”他介绍，2月3日学校组织全体体育教师、校医室全体医务人员，进行了“阳康”后学校体育活动开展指导意见与运动场突发状况应急处理方法的培训。加强对学生的安全意识、科学锻炼的学习，同时要求新学期在开展体育课及各项体育活动时，校医室医务人员工作前移，确保在课时、活动时，有医务人员在场全程值班。课后恢复阶段加强对学生心肺功能的监管，如有异常应及时就医。

山东省青岛市城阳区第二实验中学副校长矫美芹说：“开学时我们会首先统计‘阳康’后是否有严重并发症或持续性心肺系统症状，其次统计学生阳性时间，再决定是否恢复其活动，轻症2周之后，重症3至6周之后，配合医院诊断后再决定。对于体育课程内容，会先进行有关‘阳康’后的体育课安全知识讲解和心理疏导，在运动量安排上注重增加小强度的运动频率，然后再延长运动时间，最后提高运动强度。”